

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 4
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POLÍTICA LOCAL

Desde hace algún tiempo está en calma completa la política local: al interés y a las inquietudes que precedieron a las últimas luchas electorales ha seguido una paz, que sería muy digna de feliz celebración si de algún modo resultara beneficiosa para los intereses generales, en cuyo favor están obligados, a trabajar todos los partidos.

En esta carencia de temas políticos locales ha surgido uno, que momentáneamente ha ocupado la atención de la gente, aunque por lo previsto del caso y porque tiende a asegurar la paz existente, no ha necesitado de anuncios ruidosos antes ni de comentarios detenidos después.

El acto del partido liberal que acudió con su prudencia y sus prestigios el difunto D. José Esteve, no ha ofrecido ninguna novedad. Como dijo en su elocuente discurso D. Manuel Alameda, el Sr. Jiménez Baeza es el jefe desde la muerte del anterior y su nombramiento de ahora solo ha sido una confirmación.

En la reunión del partido a que nos referimos se dio la nota de una unión perfecta, entre todos los elementos adptos al Sr. Jiménez Baeza, unión que se había llegado sin duda a suponer algún tanto quebrantada por cuanto el propio D. Teodoro Danio tuvo que hacer constar su adhesión con aclaraciones, de que al pudo antes estar disconforme con la Jefatura nacional de Montero Rios no pudo estarlo nunca con la local del señor Jiménez Baeza.

Este, por su parte, acogió con muestras de grande y sincero agradecimiento su designación para la Jefatura y no ocultó en las frases de sus discursos la satisfacción que le producía el verse objeto de tan unánimes y decididas manifestaciones de respeto y simpatía por lo que a su lado militan y en su política le siguen de un modo resuelto e incondicional.

También han sido de notar en sus palabras las afirmaciones de que no es partidario de cerrar a nadie las puertas de su partido: antes bien desea facilitar todo lo que tienda a hacer el partido liberal murciano más ancho y vigoroso.

Este criterio y la influencia que personalmente ejerce el Sr. Jiménez Baeza cerca de los amigos que le siguen, pueden hacer que la labor de este partido liberal que hoy goza de las comodidades y del alivio del poder pueda dejar un recuerdo de su mando que alcance más que al partido a la población entera; puesto que la política de personalismos está ya en un saludable descrédito y el propio Moret para alargar su vida ministerial se acoge a las promesas de realizar en su programa aquello que por el momento, más ha de interesar y ser necesario a la nación; y por esos caminos tendrán que echar irremediablemente y cada vez con mayor prisa los Gobiernos y los partidos que quieran gozar de ambiente grato en la opinión y de vida no alterada continuamente con hondas contrariedades.

Orihuela

Procesión suspendida

A causa del estado lluvioso del tiempo, ayer tarde no pudo verificarse la procesión propia del día que sale de la Catedral, habiéndose aplazado para el próximo domingo.

Enferma

La esposa del preboste empleado en la línea de los andaluces D. Antonio Oliva, se halla enferma de algún cuidado.

De todas veras deseamos a la paciente un pronto restablecimiento.

De regreso

Han regresado de su viaje de novios los señores D. Adolfo Reig y D. Narcisca Roca de Togores.

Verbenas

Con igual animación y concurrencia que en años anteriores, han empezado a celebrarse las verbenas en la Gorieta.

Nombramientos

Con objeto de la elección de cargos de la Junta directiva, se reunieron el día 12 del corriente en casa del Sr. Ferrández los accionistas del tranvía de vapor de Callosa y Torreveja, siendo elegida por aclamación la siguiente directiva:

Presidente, D. Vicente Castell Ibañez; vicepresidente, D. José Germán Ibarra; vocal, D. José Galiana; tesorero, D. Antoni Roca de Togores; secretario, don Manuel Germán Ibarra.

Proyecto taurino

Parece ser que varios jóvenes de esta localidad, cansados de lites, única distracción que en la actualidad disfrutamos en Orihuela, piensan organizar una corrida de novillos de muerte, la cual, de realizarse el proyecto, se verificaría en el circo taurino de Callosa del Segura.

Restablecido

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, el popular oriolano D. Juan Lopez González, hermano del secretario de este Ayuntamiento.

Lo celebramos.

15 Junio.

PAISAJES DE ALEMANIA

Las noches del Broglie

En Strasburgo—me dijo alguien— notará usted que la germanización completa de Alsacia es un hecho. Nada es allí francés. Todo es alemán. Un día le bastará para verlo...

Y en efecto, un día me ha bastado. Por todas partes, en la gran ciudad, he visto la garra del águila. He visto dominando todo y llenándolo todo, la actividad y la inteligencia germánicas. He admirado esos edificios suntuosos, mitad templos, mitad palacios, en que la administración concentra sus fuerzas. Aquí, en las demás ciudades del imperio, los correos, los bancos, los telégrafos, la policía, los demás servicios públicos, ocupan oficinas llenas de confort y de elegancia. Aquí, las calles, limpias como salones, no tienen nada que envidiar a las de Berlín. Aquí los bazares monumentales hacen pensar en las galerías célebres de Colonia. Aquí, en fin, todo respira trabajo, paz, holganza, confianza. Y en un solo día he visto, os lo repito, que hay, en verdad, un Strasburgo alemán.

Pero luego, por la noche, cuando la ciudad que trabaja se ha dormido, he descubierto otra ciudad. Y ésta no es alemana, no, os lo aseguro, ni siquiera es provincial, sino parisiense.

Diríase que, cansados de luchar, los dos espíritus que dominan se han puesto de acuerdo para repartirse el reino de Strasburgo.

—Yo—ha dicho Berlín—tomo el día. Me gusta el sol porque hace lucir el oro de mi casco, porque llena de reflejos áureos mi corazón, porque arranca centenas de chispas a mis espaldas. Me gusta la claridad para que mis trabajadores llenen de mercaderías los carros innumerables de los ferrocarriles, que corren, mejor que carros de guerra, a la conquista del mundo. Me gusta la luz para que mis monumentales construcciones, mis soberbias columnatas, luzcan con su orgullo y con su novedad.

París ha contestado: —Está bien. Guarda el día para ti. Yo me necesito del sol para hacer ver mi encanto. Yo luzco al resplandor de cualquier candelabro; yo saco vida de la obscuridad; yo lleno de alegría las tinieblas.

Y, efectivamente, cuando el espíritu alemán, cansado de sus esfuerzos admirables y de sus fecundas labores, se acuesta, junto con el sol, el espíritu parisiense surge dispuesto a hacer milagros. Surge con las estrellas, y llena de luces el espacio y llena de perfumes el ambiente. Las veladas del paseo de Broglie son su obra.

¡Oh, las noches de Strasburgo, las noches de Broglie! Figuraos una perpétua fiesta veneciana. La arboleda es inmensa. En cada rama hay una linterna. Junto a cada tronco hay un velador. Las músicas, incontables, ejecutan aires amorosos.

Y todo son risas y sonrisas, y palabras, galanteos, y aleteos de esperanza, y suspiros tiernos, y suaves reclamos. Diríase de dar consejos maliciosos a las mariposas de las gránjas, se han decidido a llenar de cosquilleos el alma de las señoritas de la ciudad. Todo respira amor. Bajo las linternas que tiemblan entre los árboles, otras luces más menudas, pero menos intensas, luces negras de pupilas negras titilan entre parpadeos amorosos.

¡Oh, las noches de Strasburgo, las noches de Broglie!

La ciudad feliz

Vosotros, los que viajáis, habéis visto ciudades de esplendor y de lujo, como París; ciudades de trabajo, de esfuerzo, de actividad, como Nueva York; ciudades de recuerdos y de leyendas, como Toledo; ciudades de arte, como Venecia. Pero si desconocéis Munich, no habéis visto aún la ciudad de la dicha.

Todo aquí respira felicidad. El cielo, las calles, los árboles, las piedras, los pájaros; todo es venturoso. Los hombres mismos lo son. Vedlos pasar. Gordos y rejos (iguales a los frailes que en los carteles ilustrados de las cervecerías se be-

ben un tone), con los brazos cortos, con las piernas pesadas, eternamente sin prisa, parecen ir de paseo. ¡Y las mujeres! Las muniquesas, pequeñas y gorditas, vestidas como doncellas ó más bien como soubrettes de ópera cómica ó como sirvienta de hermes de cuadro flamenco, con muchos colores y muchas flores, con muchas cintas, con mucha inocencia, en suma; las muniquesas, que no son bonitas, pero que son frescas, tienen también el aire de pasearse siempre.

Verdad es que a esto contribuye, además de las caras regocijadas, el aspecto de las calles.

¡Calles, digo! Me equivoco.

Son paseos admirables, paseos de árboles; aiamedas de palacios, avchidas de jardines. Las mismas callejuelas antiguas, estrechas y tortuosas, están compuestas con tal amor, que semejan decoraciones de teatro para un acto de los burgraves. Por todas partes, en los muros antiquísimos, un balcón festoneado de adornos de bronce ó una pintura caballeresca ponen un poco de arte en la historia. Y en cuanto a las calles principales, no creo que en ciudad ninguna las haya tan suntuosamente bellas. A cada paso se encuentra una plaza monumental, un palacio de estilo atrevido, un jardín precioso.

Pero estoy convencido de que, aun no viviendo en tan bella capital, los muniqueses serían siempre los hombres más felices del mundo. La ventura la llevan en la sangre. Es una ventura física, un modo de ser constitucional, un optimismo hereditario.

—Es por la cerveza—me dijo alguien.

Y en seguida, entusiasmado, me canta el himno de lo que un poeta español llamó

«Insipido brebaje de cebadas».

¡Insipido! No. Sabroso, al contrario, demasiado sabroso, tal vez, para los paladares que adoran los matices finísimos que hay entre vino y vino. Sabroso y saludable, y bello también, con su color rubio tostado, con su transparencia de topacio de Oriente, con su espuma blanquísima.

Sólo que yo estoy seguro de que ni aun la supresión de la cerveza haría infelices a estos hombres, ni suprimiría la sonrisa del rostro rozagante de estas mujeres.

Los muniqueses son felices como otros son tristes, como los castellanos son sombríos, como los ingleses son graves, como los sajones son solemnes.

No hay ni necesidad de venir aquí para convencerse de ello. Las fotografías y los grabados bastan. Todos al retratarse toman actitudes teatrales, como si desearan hacersi ver, hacerse admirar. ¡Y qué decir de ellas, que, olvidando sus talles cortos y sus formas abundosas, visten siempre, cuando van a colocarse ante el objetivo, mantos griegos ó trajes medioevales! En cuanto a los pintores, con decirlos que al mismo Cristo en la cruz le dan una cara de tenor satisfecho, queda dicho todo.

La ciudad horrible

¿Qué es aquello? Desde lejos diríase un castillo infinitamente grande, un castillo de cuento para gigantes. El puente levadizo es enorme. Los guerreros que guardan la entrada parecen de una raza sobrehumana. En el horizonte, las almenas humentes cual después de una batalla, alzanse a alturas fabulosas.

Acerquémonos. Es un puente, en efecto, que puede levantarse, gracias a una máquina de vapor. En cuanto a los guerreros, son de bronce y representan el uno el comercio y el otro la industria. Las almenas, vistas de cerca, se convierten en chimeneas. Y héme aquí, sin buscarlo, en el puente comercial de Hamburgo.

Ningún ser humano vive ahí. No hay una sola tienda. No hay una sola cama. Esto no está hecho para dormir, no está hecho para comer, está hecho para trabajar. Así, todos esos hombres que, inclinados bajo las luces eléctricas, escriben cifras muy pequeñas en libros muy grandes, son extranjeros. A las siete de la noche, cuando suenan en los cien puentes los cien clarines del anochecer, escápanse en legiones negras y huyen hacia la ciudad, mientras esas otras legiones de trabajadores más humildes, que no escriben, sino que cargan sacos, que tiran cuerdas, que manejan máquinas, esos otros vuelven a sus barcos, que se hallan anclados en medio del puerto.

Vosotros, los que no habéis visto el Eiba en Hamburgo, no tenéis idea de lo que es un puerto colosal.

Os lo aseguro que no.

Decídmelo cómo os lo figuráis. ¡Muy ancho, muy ancho, grande cual un mar, no es cierto?

Pues es estrecho cual una calle. Es una amplia calle de agua sueña nada más, con casas a uno y otro lado. En

medio, uno tras otro, los enormes trasatlánticos se anclan y vomitan, cuando vienen de tierras lejanas, todos los maravillosos productos que las Áfricas, las Ásias y las Américas mandan aún en cambio de perlas de vidrio y de telas multiculores, cual en los más primitivos tiempos de las conquistas.

Lo que no acierto a comprender es cómo una vez descargadas de sus marfiles y de sus cafées, y cargadas de sus tarlatanas y de sus cristales, estas naves pueden volverse hacia el mar. El canal no parece bastante ancho para que dos vapores se encuentren. ¡Son tan grandes!

Para ¿que no es aquí gigantesco?

Al lado de esos palacios, en los cuales viven solos los sacos de mercaderías, los palacios de los hombres son juguetes. El más pequeño, el de la vainilla ó el de la canela, tiene las proporciones de un Louvre, y no creáis que son esos, no. Son tan hermosos cual los hoteles palacios de las ciudades modernas. Los ladrillos de sus muros, siempre frescos, lúsen con una limpieza que desconocían las piedras de las viviendas humanas. Sus condiciones higiénicas, además, son perfectas (para las mercaderías.)

En lo único en que se muestra la ciudad desierta más prosaica que la ciudad habitada, es en que sus calles no tienen nombres, sino números. Hé aquí la numeración, 4 ó 5. Es la del café. Lo reconozco en el olor. Allá está la del azúcar. Es la más grande. ¡Y cuántas ventanas tiene! Diríase, en verdad, que este producto es más aficionado que los otros a asomarse a mirar a la calle. En cambio, aquel otro edificio sin fin, grande como una ciudad, aquel cubo de ladrillo, en el cual habría una colina con sus granjas, aquel monstruoso monumento, casi solo, sin puertas, es el del alcohol.

Y son ciento, son mil, los palacios estos que, alineados a lo largo del Eiba, forman la ciudad de los productos, una ciudad que parece la realización del ensueño de un mercader de Oriente, borracho de odio y de codicia.

E. Gómez Carrillo

CARTAGENA

La procesión del Corpus

Con la solemnidad propia del acto se celebró ayer tarde la procesión del Corpus.

Rompió la marcha una sección de la guardia civil á caballo y otra de la guardia municipal.

A la sagrada Forma, que era llevada á mano por el arripóstro, cura propio de Santa María de Gracia, D. Juan Manuel Pérez Gutiérrez, y á la cual daban guardia de honor una sección de la columna de desembarco de la escuadra, el clero diocesano y catresne de las parroquias de Santa María de Gracia, Carmen y Sagrado Corazón de Jesús, aislados de la Casa de Misericordia individuos de la Adoración Nocturna y niños de ambos sexos de los Asilos de San Miguel, sagrado Corazón y de María.

Formaban la presidencia el alcaide D. Rafael Cañete, el secretario D. José Carrero y una comisión de concejales compuesta de los señores Ibañez, Ruiz Yáñez, Castelo, Hernández Navarro y Tovar, el capitán general interino del departamento Sr. Fiol y el gobernador militar de la plaza general Sr. García Aldave y el exsenador D. Luis Angosto y Lapizburú.

También formaban parte de la comitiva comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos del ejército y armada.

Las fuerzas armadas, compuestas de los regimientos de artillería, España, Sevilla ó infantería de marina y la columna de desembarco con dos piezas de artillería se hallaban tendidas á lo largo de la carrera.

Concurrieron al religioso acto la música municipal del Sr. Aliaga y las de los cuerpos militares antes citados, entre ellas la de la escuadra de instrucción.

Todas estas fuerzas estaban mandadas por el jefe de la brigada de infantería, general Sr. Gómez Ruberté.

El desfile de las tropas fué brillante como siempre.

El acompañamiento de la procesión no fué tan numeroso como en años anteriores, ni tampoco la animación resultó como otras veces, pues las gentes no daban temerosas de que se confirmaran los augurios anunciados por los terroristas.

A nuestro juicio, nada más absurdo que abrigar el temor de que en Cartagena puedan tener lugar sucesos desagradables ni de que existan entre nosotros almas tan viles que sean capaces de turbar el orden ni de causar daño alguno á estos honrados y tranquilos vecinos.

Pero los ánimos se tranquilizaron y una vez recogida en el templo la procesión las gentes se lanzaron á la calle, trasladándose al paseo del muelle, que á decir verdad, estuvo más concurrido que nunca.

El crucero «Buenos Aires»

Mañana sale con rumbo á Gibraltar el crucero de guerra argentino «Buenos Aires», desde cuyo puerto zarpará

para Lisboa, emprendiendo seguidamente su viaje á Rio Janeiro, una vez cumplida su misión de permanecer en aguas españolas durante los festejos organizados por las bodas reales.

La tripulación de este buque, que saltó á tierra tan pronto como fundó en el puerto, ha fraternizado con nuestros marinos, acto que ha sido visto con gran simpatía por todo el mundo.

15 Junio

LA BREVEDAD

Odio la conversación larga, el libro voluminoso y el camino que no lo veo el fin.

Lo largo me crispa los nervios. Hasta cuando pienso en la vida siento íntimo terror por si me toca la desgracia de vivir muchos años.

Oh! Una vida muy larga debe ser horrosamente pesada, terriblemente aburrida.

Lo bello, lo sublime, es siempre de corta duración.

La aurora es breve, la inspiración es fugaz, el placer es eléctrico.

El gran Campoamor supo bien lo que se hizo al escribir sus Pequeños poemas. ¡Se leen de un tirón! Y los poemas largos no hay quien los resista.

Yo he leído el Quijote, á pesar de tener dos tomos, por ser el Quijote, pero confieso que si solo hubiera tenido un tomo lo hubiera leído con más gusto.

Los dramas de Calderón y Shakespeare, las comedias de Tirso y Moreto, y otras obras de dramaturgos antiguos y modernos que me deleitan, quisiera, para que me deleitaran más, que en vez de tener tres, cuatro ó cinco actos, solo tuvieran uno.

Más aún; quisiera que lo mejor de cada autor dramático, novelista ó poeta de los que admiro, estuviera condensado, tan condensado que cupiera en una cuartilla para leerlo casi de un golpe.

Esto no me ocurre á mí solamente; le sucede á todo el mundo.

La vida ofrece hoy muchas cosas que llaman la atención á la vez y por eso no podemos detenernos mucho tiempo en una sola.

A la misma hora de funcionar el teatro, por ejemplo, hay conciertos, hay bailes, hay paseos, hay tertulias y otra infinidad de cosas que tiran de nosotros, reclamando nuestra presencia ó nuestra atención, y á ver si hay quien por atender á una parte olvide todo lo demás!

Por eso cuanto más breve sea todo, mejor podremos atender también á todo.

Cuando en un periódico veo dos ó tres artículos cortos, los leo; pero cuando son largos, los guardo para luego, y luego para después, y á veces acabo por no leerlos. De lo cual tienen la culpa únicamente sus autores, por creer que los demás no tenemos que hacer otra cosa más que leer lo que ellos escriben largo y tendido.

Hay que ser breves en todo. La brevedad se impone en estos tiempos de los barcos de rápido andar, de los trenes velocísimos, del telégrafo y del teléfono.

Tengo la creencia de que llegará un día en que los discursos más largos no pasarán de quince minutos, los dramas se reducirán á un acto, las novelas á un pliego de papel de barba, los poemas á veinte versos y los artículos á diez líneas.

Y es que en realidad todo debe ser breve: lo bueno para que se recuerde y lo malo para que pase pronto.

¡Oh deiciosa brevedad de las auroras, de las flores y de los placeres! El mayor de vuestros encantos consiste indudablemente en la rapidez con que desaparecís.

Al llegar aquí, siento un súbito temor que me entristece y aturde.

¿Habrá sido pesado?

José Tolosa Hernández.

Alicante

El Corpus

El mal tiempo reinante ayer, verdaderamente impropio de la estación, vino á deslucir esta tradicional festividad.

A causa del aguacero hubo de suspender la procesión.

Por la noche se verificó una verbena en el paseo de los Mártires, siendo amenizada por la brillante banda del regimiento de la Princesa.

Poseión

Ha tomado posesión de su destino el nuevo secretario de la Diputación provincial, D. Luis Jordán y Coll.

Tormenta

Participan de Monforte que ayer descargó sobre aquel término una violenta tempestad de agua y viento, pudiendo considerarse como perdidas todas las cosechas.

Los daños ocasionados en el pueblo también fueren de mucha consideración. Muchas casas se inundaron, y otras han

sido derrumbadas por la violencia del temporal.

El vecindario atribulado solicita apoyo del elemento oficial para remediar tan malos males.

15 Junio

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELEGRAMA)

Llegada de los reyes

Madrid 15 (2'15 t.)

Los reyes llegaron á Palacio á las once.

Después de almorzar se celebró Consejo, que duró hora y media.

Discurso de Moret

Moret pronunció el discurso de costumbre sobre los acontecimientos salientes en España y el extranjero.

Gobernador de Madrid

Se firmó el nombramiento de Santiago Alba para gobernador de Madrid.

El telégrafo en Murcia

También se firmó el arrendamiento de la casa destinada en Murcia á central de telégrafos y teléfonos.

Honores

Se firmó igualmente la concesión de varios honores de jefe de Administración.

DIARIO DE MURCIA

El partido liberal de Murcia, que reconoció por jefe al ilustre é inolvidable don José Esteve, proclamó el jueves último á D. Miguel Jiménez Baeza, para que ocupara el puesto que aquél dejó vacío, entre sus amigos políticos. Pero no es jefe el Sr. Jiménez Baeza, ni desde el momento de esa proclamación, ni por virtud de ese reconocimiento solemne. Lo era ya, desde que rompió con el Sr. Puigerver, y sus amigos aprobaron su conducta; y antes de ese rompimiento, puede decirse también que lo era, porque no se hubiese atrevido á dar paso tan arriesgado, si no se hubiese reconocido él con autoridad de jefe. Y es que los jefes se hacen ellos, no nacen, ni se engendran tampoco por una votación. Así es que de esto no hay que hablar. El Sr. Jiménez Baeza es jefe del partido liberal, por sus condiciones de carácter, por sus cualidades personales, porque ve más que otros más altos... y porque ve venir las personas y las cosas.

El único que podía disputarle ese puesto sería D. Teodoro Danio, pero no se lo disputó; al contrario, se le une ó se eclipsa, para dejarlo que él brille; como se eclipsó un momento, cuando el señor Jiménez Baeza tuvo el valor de dejarse á Puigerver. El Sr. Danio tuvo entonces sus vacilaciones, pero con respecto á los políticos de Madrid y en la política general del partido; para su hermano político y para su partido de Murcia, no tuvo más que la lealtad acrisolada que le caracteriza.

Ocupa, pues, el Sr. Danio, el puesto que le corresponde en razón y en justicia, de subjefe, en el cargo de primer vicepresidente del comité.

Y *alca jacta est*, ó sea, la suerte está echada; el partido liberal reconstituido y aspirando á la supremacía local que le corresponde en su situación. Moret, solo Moret ha de decidir del porvenir de ese partido en España. Si acierta á conducirlo y se inspira en su programa, podrá hacer de él un poderoso instrumento de gobierno, que sin extremar las notas radicales, sea el amparo y sostén del orden y de la libertad. Que aunque este partido liberal murciano, ha designado como sus jefes supremos á Moret y á Romanones, como el primero acierte, el segundo se les dará por añadidura.

He visto con gusto que el partido se haya acordado, nombrándolo vicepresidente honorario, del más antiguo y leal meretista de esta ciudad, de D. Eduardo Pardo Moreno; porque los políticos y los partidos no suelen tener esta clase de recuerdos. Y como he visto con gusto esta mención honorífica, digo también que tendría una verdadera satisfacción en ver á todos los que se llaman liberales, formando un partido solo y único.

Mañana tarde se va á celebrar en el Campo de Tiro Nacional una fiesta simpática que han organizado los socios en honor de su presidente D. Domingo Murguruza. Se trata de descubrir, con toda solemnidad, una lápida que le han dedicado, y en la cual hacen constar sus compañeros y amigos, los que con él han trabajado juntos para conseguir que ese Campo de Tiro sea el mejor de España, cuanto se le debe al entusiasmo, á la laboriosidad incansable y al patriotismo del Sr. Murguruza.

Seguramente se adherirán al homenaje y asistirán al acto muchos murcianos que no son tiradores, porque el Sr. Murguruza, por varios otros conceptos, en los que respaldan su honradez y su amor al bien general de Murcia y su huerta, tiene conquistadas las simpatías de todos los murcianos.

José Martínez Tornel.



VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. - Dia 17, en la Catedral, por los difuntos del cetero de la misma.
SANTO ANTONIO. - Dia 17, San Manuel, patron de Morella.
EL CORAZON DE JESUS. - En San Nicolas, por la mañana a las siete de la misma hora excepto los festivos que será por la tarde a las cuatro.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.
En San Pedro por la mañana a las siete y media.
En Santo Domingo, por la mañana a las siete y media.

LA SUERTE DE DUMAS

Alejandro Dumas, hijo, era uno de los hombres más afortunados del mundo. El mismo hacia frecuentemente alarde de su suerte, en la que tenía gran fe; y testimonió curioso de esto es una carta, hasta ahora inédita, que acaba de publicar L'Esclair. Dumas cuenta en ella, como se libró el servicio militar, en esta forma:

«Era en 1844; yo estaba inscrito en la alcaldía para ser sortado. Un agente de quintas con quien mi familia tenía amistad, asediaba a mi padre para que me asegurase contra las probabilidades de caer soldado en el sorteo. Yo me oponía tenazmente, con el original pretexto de que tenía mucha suerte y sería dinero gastado en balde.

«Efectivamente, yo no podía coger una carta ni un billete de lotería sin ganar, y estaba convencido de que sacaría buen número.
«Si hace usted asegurar a su hijo antes del sorteo, le costará 800 francos y tendrá la seguridad de que no va a fiarse. Si no le asegura usted y cae soldado, será preciso comprar un sustituto (no existe la redención a metálico) y como su hijo es alto, será un coracero, que cuesta 2.000 francos lo menos.

«A pesar de esto, yo quería arriesgarme; pero mi padre encontró más prudente y económico los razonamientos de este resaca del corredor, y le entregó los 800 francos.
«El corredor tenía en cada seguro un beneficio de 200 francos. Pero, ¿dónde hay un intermediario que teniendo una cantidad en su bolsillo no prefiera embolsársela íntegra? El corredor, hombre honrado, no pensaba robar los 800 francos; pero buscaba una combinación para conciliarlo todo. Fue a encontrarme, y me dijo:
«¿Está usted seguro de sacar buen número?
«Para mí, no es dudoso.
«¿Si yo tuviese esa seguridad!...
«¿Qué haría usted?
«No asegurarle.
«¿Y entonces?
«Entonces, si el número era bueno, los 800 francos serían para mí.
«¿Y si el número era malo?
«Tendría que entregar los 800 francos a la Compañía y perdería mi comisión.
«No lo comprendo.
«Es que en la Compañía tenemos ventajas que no tienen los particulares. Si yo llevo ahora el dinero a la Compañía, sea cual sea el resultado del sorteo, guardo mi comisión; si no lo llevo y el resultado es malo, tendré que entregar los 800 francos íntegros a la Compañía, en virtud de mi contrato con su padre de usted, y la compañía pondrá sustituto, pero no me dará nada; si, sin llevarlo, el número es alto, como la Compañía no conoce el contrato, todo el dinero es para mí.
«No me asegure usted entonces.
«¿Tan cierto está usted?
«¿Cuántos números hay?
«Cuatrocientos.
«¿Pues el número 400 será para mí.
«¿Pues sea lo que quiera! Dicho está. No me aseguró. Pero estaba intranquilo.
«La víspera del sorteo fué a mi casa.
«¿Eh? ¿mañana? - me dijo.
«¿Y a mí qué?
«¿Cómo qué? Tiene usted que ir a sacar el número.
«No es preciso. El alcalde lo sacará por mí si no estoy.

«Dejará usted al alcalde...
«¿Por qué molestarme?
«Pero es que la suerte es personal! Si no va usted le abandonará!
«Nada de eso. Así no se podrá decir que yo he fluido con la Providencia...
«Vaya usted, se lo ruego...
«De ninguna manera.
«Y dejé al alcalde sacar número por mí. Aquella noche cenábamos en casa de mademoiselle Mars mi padre y yo, lo recuerdo aún. Yo no sabía lo que haría pasado. Estaba allí el barón Danié, que había presenciado el sorteo, creo que como miembro del consejo de revisión.
«Usted no ha estado en el sorteo - me dijo. - ¿Sabe usted qué número tiene?
«No, pero debe ser el 400...
«Poco le falta; es el 393...
«Yo no he tenido, pues, sustituto. Nadie me mató ni ha sido muerto por mí, y el agente tiene 800 francos más...
«En cuanto a las reflexiones filosóficas que es ahora inada hacer sobre la guerra, yo las resumiré en este aforismo: Cuando el hombre no mate a su semejante ni tema para sí la muerte, será Dios.
Alejandro Dumas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

EXAMENES

El viernes en la tarde a las tres se examinaron simultáneamente por la Junta de Instrucción pública a los niños de la escuela pública de San Nicolás que dirige D. José Martínez Tomás y las niñas de la que regenta D. Manuela Hernández Carrilero.

El jurado de la primera lo constituyeron el señor gobernador civil, presidente, y los señores vocales de la Junta D. Lorenzo Pausa, D. Antonio López Gómez, D. Miguel Serrano y D. Ezequiel Cazaña y para la escuela de niñas constituyeron el tribunal D. Ana María Carra, directora de la escuela Normal, presidente; D. José Sarvat, D. Gonzalo García y D. Luis Orts.

En la escuela del Sr. Martínez Tomás se examinaron 50 alumnos y 72 en la de niñas, de todas las asignaturas que comprende la primera enseñanza elemental ampliada.

Hecha la distribución de premios entre los niños que más se distinguieron por su aplicación, el señor gobernador les dirigió la palabra poniendo de relieve las infinitas ventajas que reportan al hombre la educación y la instrucción, dirigiéndose después acompañado de los demás señores de esta comisión al local de la escuela de niñas donde hizo personalmente, lo mismo que en la anterior, la distribución de los premios.

Después del simpático reparto, el señor D. Lorenzo Pausa dirigió la palabra a las niñas. Terminado el discurso del Sr. Pausa las niñas aplaudieron alegremente y se dio por terminado el acto después de haber visitado la exposición de labores y trabajos manuales que había en dicha escuela.

EL ALBUM DE LOS ALCALDES

D. EL LIBERAL en Madrid: «Esta ya terminado el mensaje que ha de preceder a las firmas de los alcaldes. Y más valdría que no lo estuviera. El texto va escrito dentro de dos orlas de estilo renacimiento. La primera, en color y oro, lleva cuatro medallones con el escudo general de España, el de la casa de Battenberg y dos mármoles, con los letreros en oro: «El alcalde de Zalamea» y «El alcalde de Mostojos».

La segunda plana está hecha al claro oscuro, sobre fondo de oro, y lleva en la parte superior el escudo de armas de Madrid, con corona moral, y en la parte inferior las tres flores de lis de la casa Borbón. He aquí el texto del Mensaje, texto monumental, texto único: «A S. M. el rey D. Alfonso XIII. Señor: Este álbum que los alcaldes de España ofrecen a V. M., representa el amor de todo un pueblo hacia su augusto soberano. Es la más viva encarnación del sentimiento patrio. Es un sufragio de rosas en un pabellón de corazones.

De un extremo a otro de la nación cunde la famosa noticia: de la boda de V. M., y las capitales y los pueblos y las aldeas de la monarquía resplandecen de entusiasmo. Y para que lleguen hasta las gradas del trono las felicitaciones de todo un pueblo, ha nacido la idea de esta sentida manifestación de los alcaldes de España, que confían el Mensaje de su ofrenda a quien tiene la honra de ejercer más cerca de V. M. la representación de la vida popular.

«Señor: Cuando a V. M. llegan los Municipios, bien puede afirmarse que llega a V. M. la nación entera. Han sido siempre el baluarte contra las invasiones de otros pueblos; han reconquistado los pergaminos de sus cartas-pueblas en las llanuras castellanas con Sancho García y Fernán González; los Municipios eligieron aquellos procuradores que habían de fundar la institución de las Cortes, gloria de la nación y escudo de las libertades. Los Municipios son los que han fundido la santidad del derecho y son los que han inspirado El alcalde de Zalamea, de quien, dice el primero de los historiadores contemporáneos que es un héroe, aquel Crespo, «más grande que el Agamenón y el Oreste de Esquilo»; los Municipios, con las falanges de sus plebeyos unas veces, y con sus milicias y hermandades en otras ocasiones, amparan y fertilizan y enaltecen la autoridad

real contra las demasías y soberbias del feudalismo, porque ninguna institución ha sobrepasado jamás a ésta en el amor a sus reyes y a la santidad de la patria. Estos miles de firmas equivalen a millones de votos consagrados a demandar del cielo la felicidad de un rey joven, animoso, magnánimo, que rinde una alianza santa y eterna a los impulsos de su corazón varonil, y conduce hasta el solío de San Fernando a una princesa británica, ante la cual el sentimiento patrio aparece ya cautivo por el mayor prestigio de la espléndida belleza de la reina.

Los Ayuntamientos, que viven en contacto con los pueblos, que reciben de ellos su investidura y aspiran a la gratitud de sus concitadanos, saben que la suprema aspiración de éstos estriba en la paz, en la paz que aumenta la riqueza pública, difunde el trabajo, engrandece el espíritu, viste de verdaderos risueños los campos, estruendo las chimeneas de las fábricas, abre al porvenir las Escuelas públicas, esos primeros talleres de la infancia; convierta las aldeas sombrías y silenciosas en pueblos alegres y conserciados, y las ciudades dormidas al calor de la Historia en poblaciones rientes y modernas, coronadas de luz, circundadas del aura y abiertas al progreso redentor.

Y sea por duradera y fecunda es la que los Ayuntamientos de España desean que presida el reinado de V. M. durante una extensa larga y gloriosa, caminando con la reina de España, de la Victoria Eugenia. Madrid 31 de Mayo de 1906 - El alcalde de Madrid, Eduardo Vincenti. «Si mis alcaldes ponen a continuación sus firmas. No sabemos quien habrá escrito el documento; pero si que el autor, sea quien fuere, ha hecho el mayor monumento de celsitud de que en el siglo actual y en el pasado pueda haber memoria. El caso, ni aun en la literatura genuinamente municipal, tiene precedentes. Cosa como esa de «es un sufragio» de rosas en un pabellón de corazones», no se había visto nunca.»

DE BAZA A GUADIX

De la Cronica Meridional de Almería: «Reconstruido con las mayores condiciones posibles de solidez el estribo del lado de Baza, del famoso viaducto del Roy de Gor, una nueva contrariedad ha venido a entorpecer la terminación de la línea.

Desgraciadamente, se ha observado movimiento en la nueva obra, causando este accidente extraordinaria sorpresa, pues en realidad las cimentaciones se han hecho, como vulgarmente se dice, a macha martillo, empleando en ellas materiales escogidísimos y siendo fiscalizada la construcción por los ingenieros más competentes de la Compañía.

La nueva desviación de las cimentaciones se atribuye a corrientes subterráneas que proceden de las inmediatas laderas, y con este motivo se ha resuelto proceder al saneamiento de aquellos terrenos, abriendo zanjas y registros de desagüe en una extensión de 150 metros de radio alrededor del estribo.

El ingeniero Sr. Basinsky, que está en Gor, desde que se dió noticia del nuevo desperfecto que se ha observado en la obra, se ha puesto al frente de los trabajos de saneamiento y reconstrucción del estribo.

LAS MAQUINAS DE COSER

El de inventores, uno de los más gloriosos títulos con que los hombres pueden pasar a la historia, es uno de los que cuestan más caro a quien lo merece. Si esto está ya probado en las grandes invenciones, no lo está menos en las prácticas y modestas, que, sin embargo, tanto importan en la sociedad de nuestros días. Los que han dotado no sólo a la industria, sino al hogar doméstico, de las máquinas de coser, son uno de los mejores ejemplos.

La invención del tejido se cita en la Biblia y en la mitología; de la del cosido no se hace mención especial. Ha mucho tiempo que llamó la atención la lentitud de la costura y se pensó en activar el trabajo de manera que produjera mayores rendimientos. A pesar de ello no se hallan todos conformes en la indicación del nombre que debe figurar como cabeza de lista.

Para unos es el Mr. Howe, para otros el de Weisenthal, mediando el siglo XVII; para otros el de Tomás Saint, de Londres, de quien se asegura que obtuvo privilegio por cierta máquina debida a su ingenio y que se aplicaba principalmente a la costura del cazado.

Para los más en Francia el inventor fué Thimonnier, sastre de Saint Etienne, en 1830. Este anunció su máquina en Francia y en Inglaterra; obtuvo grandes elogios; pero no consiguió utilizar su invento ni librarse de la miseria. Llegaba la máquina al resultado de 200 puntos por minuto y los operarios revendían a 50 francos. El inventor moría pobre en 1857, después de treinta años de rudos trabajos y desengaños sin cuento.

Elías Howe era otro extranjero que pasó su máquina por Inglaterra y los Estados Unidos, y que al volver a la patria vio que otros habían utilizado su invento. Hubo de sostener ante la justicia el derecho de su propiedad industrial, y todo lo que sacó de la sesión del mismo fué la cantidad de 200 libras esterlinas. Hicieron unos cuantos años, más de 100.000 obreros se dedicaban a construir en los Es-

tados Unidos esta clase de máquinas, y en 1880 había más de 300.000, contándose hasta 75.000 en las casas particulares. Se ha calculado que cada máquina ahorra diez francos diarios, que si se multiplican por el número de días del año, representan una suma considerable. Si se recuerda que Bernardino Pallisy, Banvenuto Cellini y otros grandes inventores y artistas subieron al templo de la gloria por un verdadero calvario, fácil es suponer que no debe emprenderse tal peregrinación por quien no tenga vocación al martirio. Las ganancias en el invento de que tratamos han sido para Singer y no para Howe; ni para Thimonnier, lo que es tanto más de sentir cuanto que por una parte recaía el perjuicio sobre pobres artesanos, y, por otra, el fruto de sus sudores se había de convertir muy pronto, no sólo en ganancias de la industria en gran escala, sino en utilidad para los hogares y la economía doméstica y en aumento de remuneración para el trabajo de las mujeres, tan poco productivo siempre y en todas partes. A. Balbin.

UNA RIÑA

Esta tarde han reñido en la calle de San Pedro los jóvenes José Pérez Prati, de 15 años de edad, mator en la calle del Mesón, y Alfonso Carmona Caballero de 12, en la de la Morera, 2.

De las palabras han pasado a los hechos. José Pérez ha echado mano a un pequeño cuchillo, dándole una puñalada a su contrincante, Alfonso Carmona, dejándole la clavada al arma.

Esta le ha producido una profunda herida en el hombro izquierdo, pare por fortuna parece que no revista gravedad. El herido ha sido conducido al hospital por una guardia municipal y el agresor ha sido alcanzado en la calle del Mesón por el cabo de vigilancia Domingo Balbora. Se ha dado cuenta al juzgado.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que no aumenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Rogamos pues, a nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y les encargamos terminen sus recibos por el tiempo que dure su ausencia.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia. - Para el día 18 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. - Una de Mula, por homicidio por imprudencia, contra Bonifacio Morano Guillén Defensor, señor Elibas procurador, Sr. Calderón. Sección segunda. - Una de Caravaca, por asesinato, contra Juan Robles Sánchez Defensor, Sr. García Muñoz; procurador Sr. Piqueras.

Escuela Normal de Maestras. - Se han recibido en la Secretaría de esta Escuela los títulos de Maestra de primera enseñanza elemental expedidos a favor de D.ª Francisca Amat Garrido, D.ª María Maura López y D.ª Josefa Torres Mateo, encontrándose en este centro a disposición de las interesadas.

Anuncio interesante en 4.ª plana. - Defunción. - Esta mañana ha fallecido, víctima de larga y penosa enfermedad, la virtuosa señora doña Victoria Agustini Palomo, madre política de D. Alfonso Perona. Reciba pues el pésame la familia de la finada.

Las Palomas. Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguadores. - Fiestas del Carmen. - La junta de festejos del Carmen, deseosa de que sus fiestas sean amenizadas por las bandas más brillantes de la provincia, ha contratado para mañana a la tan renombrada de Alquerías, que dirige D. Salvador Ruvira, la cual ejecutará las más esogidas piezas de su repertorio, de siete a nueve de su noche.

Notables efectos. - El mareo de mar, la filatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Niña ahogada. - En el partido rural del Raal ocurrió ayer una sensible tragedia. Una niña de unos diez años de edad cayó dentro de una acequia pereciendo ahogada.

Avísado el juzgado de San Juan, dió orden de que el cadáver fuera trasladado al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Cruz, lo que se efectuó ayer tarde en un carro. Hoy le será practicada la autopsia por el forense del distrito, al cadáver de la infortunada niña.

Cervecería Segur. Aperitivos selectos. - La escuela de Puente Tocinos. - Una numerosa comisión del partido de Puente Tocinos ha visitado al gobernador civil en queja por carecer las niñas de la necesaria enseñanza. Dicen que la maestra viene cobrando puntualmente, pero que desde hace unos tres años no ha abierto la escuela. El señor gobernador ha ofrecido a la comisión visitarla dentro de breves días y adoptará las medidas que sean del caso. La comisión, compuesta por los alcaldes pedáneos y otras significadas perso-

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA, EL 29 DE JUNIO. con vistas de las Escuelas. Para familias, precios convencionales. Cada almuerzo o comida 3 Ptas. Abonos a precios convencionales. Vinos y cerzas de todas las marcas. Helados de todos clases. Servicio a la HABITACIONES amplias, cómodas y frescas con vistas al puerto o a las CASAS amuebladas para familias por noventauro, a 5 Ptas. diarias, por temporada, precio especial Españoles paseros y jardín. BAÑOS Magnífica sala de duchas. Comodas LANCHAS muelle y Balneario, cada 15 minutos, desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche. Para más detalles: en el Balneario ó plaza de José M.ª Artés, 11, almacén (antes plaza de Verduras). Carruajes a todos los trenes.

DEPOSITOS DE MADERAS DE TODAS CLASES para construcción y carpintería

CORVERA, 25.-MURCIA RUIZ, CLERMARCS Y COMPAÑIA

nas de dicho pueblo, manifiesta que la escuela cuenta con un magnífico local. Hemos notado en todos ellos una gran indigación y a lo que nos han dicho no se hallan dispuestos a que continúe tan anómala situación. Quienes piden así, con tanta justicia, con tanta razón no se les puede desatender. Hay que oírlos y atenderlos urgentemente. Gran contraste hace la conducta de esa maestra con la del gobernador civil de la provincia que personalmente está visitando las escuelas.

PRESTAMOS. - Victorio, 44. Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y mejor en operaciones importantes.

Nuevo abogado. - En el gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Derecho a favor de nuestro estimado compañero en la prensa D. Hernán García Muñoz.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa del comerciante de esta plaza D. Antonio Cerezo Zaragoza. Reciban los padres nuestra enhorabuena.

Se encuentra en Murcia, procedente de Barcelona, D. José Ferrer Ibáñez. Se ha posesionado de la escuela de Ulea el nuevo maestro interino don Justo Más Mateo.

VINOS Y COGNAC. MARQUÉS DE BISA JEREZ. Los encargos para la línea de Alicante se reciben ahora en la Frenaria 33, centro para Cartagena y Cieza.

El martes, 19 de los corrientes, a las diez de la misma, tendrá lugar en el despacho de la alcaldía de Murcia, la junta de propietarios o sus representantes, de terrenos colindantes por la parte de río abandonado en el Rincón de Beniscornia para tratar de la desecación de charcos y demás que sea conveniente, advirtiéndose que a los que no concurren les parará el perjuicio que haya lugar.

D. José Peña Martín pide permiso para establecer una línea eléctrica en terrenos de su propiedad, sitos en término de Cieza.

La acreditada agencia Martínez, no tiene combinación con ninguna otra y sigue recibiendo con sus encargos en Murcia, Trinquete, 6, y en Cartagena, San Francisco, 1.

Ha aprobado el gobernador el reglamento del nuevo centro republicano instructivo de Cartagena.

La policía ha detenido a Leopoldo García Aljarín, por hacer disparos al aire en distintos sitios de la población.

NOTICIAS DE MELILLA

(POR TELEGRAMA) Simulacro de ataque. Melilla 16. Anoche se simuló un ataque a la plaza por el campo exterior. Los fuertes y avanzadas avisaron a la plaza. Esta se apercebó a la defensa, rechazando el ataque. El simulacro instructivo se verificó sin incidentes.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Información de El Liberal. El famoso decreto. Madrid 16 (11 m.)

El LIBERAL dice hoy que parece que un ministro visitó ayer a los prohombres del partido liberal para notificarles que Morct ha obtenido la venia del rey para hacer público que en breve aparecerá en la Gaceta el decreto de disolución de Cortes y el de convocatoria. Según la versión, el día de la elección será el 9 ó 16 de Septiembre. Añade que algunos primates del partido liberal se mostraron dispuestos a aceptar y prestar apoyo moral y material a las altas decisiones de la corona y a los acuerdos del Consejo de ministros.

Maura y el rey. Cuéntase, sigue diciendo EL LIBERAL, que al exponer Maura en Palacio la opinión contraria a la disolución de Cortes, el rey le invitó a que manifestara si consideraba oportuno se encargaran los conservadores del poder. Como Maura contestara negativamente, el rey le dijo que entonces estabase

en el caso de dar a los liberales todo género de facilidades para gobernar. Maura satisfecho... Tres meses en Baeza.

Maura ha dicho que está satisfecho de su entrevista con el rey. Añade que se paraba tranquilo a pasar tres meses en Baeza. Después, cuando el tiempo refrescaba, dice que reanudarán su labor política por que las circunstancias así lo exigirán.

SOBRE EL ANARQUISMO

(POR TELEGRAMA) Complet. - Bombardeos. - Detenciones. Roma 16.

Noticias de Messina confirman la existencia del complet anarquista para asesinar al rey Víctor. París 16. Han sido halladas 18 bombas en Zurich. Ha sido descubierto un complet anarquista. Se han registrado los domicilios de sesenta estudiantes rusos. Han sido detenidos dos.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Los ingenieros de la Armada. Madrid 16 (215 t.) Conca ha reunido a los inspectores ingenieros de la Armada para tratar de la reorganización del cuerpo.

En breve se publicará el reglamento de los supernumerarios de la Armada, análogo a de licencias temporales firmado ayer.

Poseción del gobernador. Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil. Entre éste y el saliente se cruzaron los discursos de rúbrica.

HERNANOS PEREZ DIAZ CASSOU 11 Y 12 SANTA CATALINA, 1

Esta casa ofrece a su constante clientela un amplio e higiénico comedor para la temporada de verano. Convencionales precios en armonía con los intereses de cada cliente. Servicio hasta las doce de la madrugada.

Café Salmar

Concierro para el domingo 17 de Junio de nuevo y media a once y media de la noche por la banda del Sr. Ruya, la que ejecutará las Fantasías de «Los Bohemios» y del «Perro chico».

SOCIEDAD ESPECIAL MINERA

«LA AMISTAD». Por acuerdo de la Junta directiva, se cita a junta general extraordinaria a las tres de la tarde del día 25 del actual en Madrid, casa del señor presidente, calle de Doña Blanca de Navarra, número 7, para dar cuenta del informe del señor ingeniero con motivo de su visita a la mina y acordar cuanto con ello se relacione. Murcia 16 Junio 1906 - El secretario, Federico Conejero.

PERDIDA

De una perrita fox-terrier, blanca, con la cabeza color canela. A quien la presente al Consejo del Banco de España se le gratificará.

Director del Snao rio Quirgocio, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA. Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4. Beatas, 15 (Cartagena)

LA SOCIEDAD ANÓNIMA. Aguas y Sales de Medicina de Aragón, ha puesto a la venta al ínfimo precio de 25 céntimos la Cajita Ideal conteniendo una abundante dosis de sales purgantes.

LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

En Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidada como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Torrevieja), departure times, and fares.

Table for routes from Alcantarilla to Los Blancos and viceversa, listing departure and arrival times.

Table for routes from Murcia to Lorca and viceversa, listing departure and arrival times.

Table for routes from Murcia to Alcantarilla and viceversa, listing departure and arrival times.

Large table for routes from Madrid to Alicante and viceversa, listing stations, departure times, and fares.

Table for routes from Cartagena to Murcia and viceversa, listing departure and arrival times.

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Advertisement for VIGAS DE ACERO (Steel Beams) for buildings, highlighting strength and durability.

Advertisement for MORGAN & ELLIOT, featuring an image of a bicycle and listing various mechanical services.

Advertisement for Diario de Avisos DE CARTAGENA, listing various notices and services.

Advertisement for FRASCO STENGRE, focusing on hernia treatments and medical services.

Advertisement for Brandreth pills and Alcock ointment, featuring an image of a woman and describing health benefits.

Advertisement for LA DEFENSA, a company specializing in machinery and industrial equipment.

Advertisement for Compañía Valenciana de Navegación, listing shipping routes and services.

Advertisement for Rafael Blanes, a Notario (Notary) in Cartagena.

Advertisement for Federico Amaré, a Fotógrafo (Photographer) in Cartagena.

Advertisement for Muebles de lujo (Luxury Furniture) and Hotel de Francia in Cartagena.

Advertisement for BOUILLIE BORDELAISE, a medicinal wine for various ailments.

Advertisement for TRILLADORA (Mangle) and ARRIENDO (Rental) services.

Advertisement for Maderas finas (Fine Woods) and Los Españoles (The Spaniards).

Advertisement for Diario de Avisos DE, listing various notices and services.

Advertisement for LA UNION EL FENIX ESPAÑOL, a life insurance company.

Advertisement for Los Tiroleses, an agency for various services and notices.

Advertisement for Antigua Agencia Storrr, specializing in funeral and anniversary notices.

Advertisement for Esplá y Muñoz, an ingeniero (engineer) and Librería de Torner.